

данной процедуры», утвержденным Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 21 сентября 2004 г. № 1173. На международном уровне вопросы усыновления регулируются Гаагской конвенцией о защите детей и сотрудничестве в отношении иностранного усыновления 1993 г., участниками которой в обязательном порядке должны являться оба государства, имеющие отношение к осуществляемому международному усыновлению. Республика Беларусь присоединилась к данной Конвенции в 2003 г.

Международное усыновление на территории Республики Беларусь возможно только в отношении тех кандидатов в усыновители, которые проживают на территории тех иностранных государств, компетентные государственные органы которых согласовали процедуру международного усыновления. В настоящее время такая процедура согласована только с Италией. Международное усыновление на территории Республики Беларусь производится путем подачи заинтересованным лицом заявления в областной суд по месту жительства усыновляемого ребенка, а в городе Минске — в Минский городской суд через Национальный центр усыновления. Причем в каждом конкретном случае требуется согласие Министра образования Республики Беларусь.

Международное усыновление занимает особое место в доктрине международного частного права, так как именно при его осуществлении реализуются такие основополагающие права ребенка, как на жизнь и воспитание в семье, а также на его защиту.

Акты Конституционного Суда Республики Беларусь и их юридическая сила

*Мялик М. С., студ. II к. БГУ,
науч. рук. ст. преп. Стукина В. А.*

В настоящее время абсолютно невозможно не учитывать наличие, деятельность и последствия этой деятельности органов конституционной юстиции. Конституционный Суд (далее — КС) — это такой же неотъемлемый атрибут правового государства, как Парламент или местное самоуправление. Каждое демократическое государство считает необходимым иметь такой институт государственной власти.

КС РБ входит в судебную систему государства. Его организация и деятельность осуществляется на основе Закона «О КС РБ» от 30 марта 1994 г. и Регламента КС РБ, который принят КС 27 мая 1994 г. Позднее в эти нормативно-правовые акты были внесены изменения и дополнения согласно

правовым нормам, закрепленным в Конституции РБ 1994 г. с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканском референдуме 24 ноября 1996 г. [1, с. 165]

В одной из своих публикаций председатель КС Российской Федерации В. Д. Зорькин определил природу актов КС следующим образом «решения КС, в результате которых нормативные акты, признанные неконституционными, утрачивают юридическую силу, имеют такую же сферу действия во времени, пространстве и по кругу лиц, как и решения нормотворческого органа, и, следовательно, такое же общее значение (как и нормативные акты), не присущее по своей природе правоприменительным актам судов общей юрисдикции и арбитражных судов» [2, с. 56].

Нужно сказать, что КС РБ выносит меньше решений, чем иные суды (общие, хозяйственные), но рассматриваемые им вопросы затрагивают одновременно тысячи людей и зачастую имеют немаловажное значение для политического и правового фона всей страны. В силу этого юридическая аргументированность и абсолютная беспристрастность имеют особое значение для работы КС.

Термин «решения КС» — собирательный. Он включает различные по своей форме правовые акты, посредством которых Суд реализует свою волю. Решения могут приниматься по вопросам, относящимся к компетенции КС РБ [3, с. 420].

Перечень видов решений содержится в Законе «О КС» и Регламенте КС. Центральное место во всей этой системе занимают заключения. Именно в форме заключений решается вопрос о конституционности нормативных актов, о толковании ранее принятых заключений, об их пересмотре. Решение выносится КС при начале производства по делу. Также путем решения принимается послание КС о состоянии конституционной законности.

Как особый вид решений можно выделить запросы и требования к государственным органам, должностным лицам, которые принимаются и направляются КС для обеспечения ведения дела и разрешения иных вопросов, входящих в его компетенцию, а судьей КС — при подготовке конкретного дела [4, с. 7].

Посредством актов, принятых в виде решений, КС исполняет возложенную на него функцию по осуществлению контроля конституционности нормативных актов и обеспечивает верховенство конституционных норм. Неисполнение этих актов расценивается как неисполнение Конституции. Все решения КС являются окончательными, обжалованию и опротестованию не подлежат.

Помимо решений, принимаемых КС в порядке проверки конституционности нормативных актов, могут выноситься решения по вопросам организационного характера (об избрании заместителя Председателя КС, о принятии

представления о прекращении полномочий судьи, об утверждении Регламента КС, Научно-консультативного совета при КС и др.) [3, с. 421].

За период своей деятельности КС проверил на предмет конституционности 92 нормативных акта, в том числе 36 законов, 6 постановлений Парламента, 20 указов и 1 распоряжение Президента РБ, 7 постановлений Правительства, 6 постановлений Пленума Верховного Суда и 16 нормативных актов иных государственных органов [4, с. 4].

КС сам принимает решение о виде оформления своего акта, однако порядок оформления определен в Конституции РБ. Проверке на соответствие нормативного акта Конституции, международно-правовым актам, законам и т. д. подвергаются содержание, форма нормативного акта, порядок принятия, предписания, опубликования и введения его в действие. Компетенция КС распространяется не только на акты «верхнего слоя», но и на ведомственные нормативные акты, акты местных органов власти. Решение КС может быть основанием для отмены основанных на нем других нормативных актов. Заключение КС должно содержать все реквизиты, прописанные в законе «О КС».

Если говорить о порядке принятия решения КС, то совещание проходит в закрытой комнате с участием исключительно судей КС. Решения принимаются большинством голосов и никто не может воздержаться от голосования. Протокол в обязательном порядке подписывается всеми судьями и не оглашается.

Решения КС, за некоторым исключением, вступают в силу со дня их принятия. Однако возможны поправки редакционного характера. Эти решения являются окончательными и не подлежат обжалованию и опротестованию, что значительно выделяет их на фоне решений других органов судебной ветви власти. Для решений КС характерна гласность. Они публикуются в определенном порядке и направляются в различные инстанции.

Если для решений иных судов источником являются Конституция и иные акты законодательства, то для решений КС единственным источником является Конституция.

Акты КС и акты других судебных инстанций объединяет то, что они являются отражением государственной воли. Все они выносятся именем РБ. Однако если решение КС обязательно не только для субъектов, которые издали проверенный им акт, но и для других нормотворческих органов, то по общему правилу акты других судов обязательно для ограниченного круга лиц [2, с. 59].

Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что решениями КС создается норма права, которая по своей юридической силе идет вслед за Конституцией. Решения КС имеют общий характер, юридически обязательны, действуют, пока они не исчерпаны либо сам КС не отменит их.

Литература

1. Бибило, В. Н. Судостроительство в Республике Беларусь: пособие для студентов / В. Н. Бибило. — Минск: Право и экономика, 2000. — 384 с.
2. Василевич, Г. А. Послания Конституционного Суда Республики Беларусь о состоянии конституционной законности — реальный вклад в развитие правовой системы / Г. А. Василевич. — Минск: Право и экономика, 2007. — 341 с.
3. Василевич, Г. А. Конституция Республики Беларусь: научно-практический комментарий / Г. А. Василевич. — Минск: ГИУСТ БГУ, 2005. — 487 с.
4. Василевич, Г. А. Конституционный Суд на защите Основного Закона. / Г. А. Василевич, Г. Н. Змачинская. — Минск: ИЧУП «Бухгалтерская газета», 2003. — 56 с.

История становления и развития прав коренных народов США

*Наханьков А. А., студ. I к. БГУ,
науч. рук. Ковкель Н. Ф.,
канд. юр. наук, доц.*

Особое место в системе прав человека занимают права представителей коренных народов, людей подвергшихся гонениям и истреблению в период колонизации и захвата их земель. Важным событием в этой связи явилось одобрение Генеральной Ассамблеей ООН Декларации о правах коренных народов в сентябре 2007 г. Переломным также явился 2008 г., в феврале и июне которого Австралия и Канада принесли свои извинения за ужасы и страдания, причиненные властями этих стран представителям коренных народов.

Коренные народы США больше других испытали трагедию жестокой колонизации. Федеральная политика США в отношении индейцев неоднократно совершала круглые зигзаги от признания племен суверенно равными к их переселению, попыткам их ликвидировать или ассимилировать и, наконец, сейчас к поощрению племенного самоопределения. Начиная с 60-х годов XX в. Конгресс принял ряд законодательных актов, которые ускорили самоопределение и развитие индейцев. Среди них: Акт о самоопределении индейцев и содействии их образованию 1975 г., Акт о развитии минеральных ресурсов индейцев, Акт о статусе индейских племен в отношении правительственных налогов. По мнению Верховного суда США, система этих актов